

本报讯 山西数字政府建设成果在晋阳湖·数字经济发展峰会期间发布。山西统筹集约、一体推进数字政府建设,取得积极成效。

山西将数字政府建设列为深化“放管服”改革、优化营商环境的重要任务。针对省直部门信息资源碎片化、业务应用条块化、政务服务隔离化等“散乱小”问题,山西创造性提出数字政府一朵云、一张网、一平台、一系统、一城墙的“五个一”总体思路和要求,统筹集约推进基础设施、数据资源、应用支撑、服务系统整合建设,实现了项目数量、建设资金、运维费用大幅压缩,构建起上下衔接、统筹有力、全省“一盘棋”的信息化建设大格局,数字政府建设集约化、一体化、协同化水平明显提升。

同时,公共应用支撑能力全面提升。依托一体化在线政务服务平台,建成统一门户、统一身份认证、统一事项管

理、统一电子证照、统一电子印章等公共基础支撑平台。建成政务数据共享交换平台和数据超市,整合建设了人口、法人等基础数据库,汇聚发布共享数据资源近3万项。打造了“三晋通”政务服务移动应用品牌,注册用户达到2940余万。通过数据共享和流程再造,3069项政务服务事项实现指尖办、网上办,366类电子证照在线制发,省级90%以上、市县80%以上政务服务事项实现全程网办,群众办事实现压减环节51%、压减材料55%,压缩办理时限50%。

未来,山西将把满足人民对美好生活的向往作为数字政府建设的出发点和落脚点,打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系,加快政府数字化转型,创新政务服务模式,让政府决策更科学、社会治理更精准、公共服务更高效,为数字中国建设贡献山西样本、山西力量。

(何宝国)

林武主持召开省委第九十九次疫情防控专题会强调 快速反应 压实责任 守好阵地 全力巩固来之不易的防控成果

蓝佛安作具体要求 商黎光出席

本报讯(山西日报记者 杨文) 8月19日,省委书记林武主持召开省委第九十九次疫情防控专题会暨省疫情防控工作领导小组会议,分析研判当前疫情形势,部署222次列车输入性疫情燃点应急处置和全省常态化防控工作。他强调,要毫不动摇坚持疫情防控总策略和总方针,充分估计风险和不确定性,把“快”字落实到实实在在的具体工作措施中,坚决杜绝漏管失控,守牢不出现疫情规模性反弹的底线,巩固来之不易的疫情防控成果。省委副书记、省长蓝佛安提出具体要求。省委副书记商黎光,省领导张吉福、陈安丽、李凤岐、卢东亮、郑连生、张复明、贺天才、刘旸、孙洪山、汤志平、于英杰出席会议。省防控办负责人通报有关情况。

林武指出,当前正值暑期旅游旺季,学校师生即将进入返校期,疫情形势依然严峻,跨地区传播风险增大。特别是近日我省晋城、太原、运城3市出现输入性疫情,当务之急必须从严从快、有力有效处置到位。要准确把握奥密克戎变异毒株的传播规律性,用好经过实战检验的流程机制和工作队伍,切实做到快流调、快检测、快隔离、快管控、快协查,尽快扑灭疫情燃点,坚决防止疫情外溢。要进一步发挥信息推送平台作用,坚持提级指挥、扁平化运行,有力有效抓好工作落实。

林武指出,常态化疫情防控如同逆水行舟,稍一放松就会“一篙松劲退千寻”。各地各部门必须高度关注疫情严重

地区的外溢风险,及时调整完善措施,做到精准发力、持续用力,慎终如始守牢外防输入防线。一要严格风险人员排查管控。严格落实高中低风险区分类管控措施和工作机制,进一步优化核酸检测手段和流程,确保入晋返晋风险人员加急标识,优先快检,快出结果,与时间赛跑,确保第一时间圈住风险点位。严格做好交通工具、场站的疫情防控工作,研究制定省城火车站、机场等大型交通场站进行核酸快检的措施方案,加强交通工具预防性消毒和转运后全面消毒,坚决消除省外风险人员在省内中转、入晋返晋风险人员省内转运等环节的传播风险。二要做好来晋旅游人员疫情防控。严格落实旅游从业人员及来晋游客核酸检测相关规范,全面排查旅游点涉疫地区人员,让游客游得舒心、游得安全。三要扎实做好常态化核酸检测及查验工作。认真落实重点行业重点场所重点风险人员及物品环境核酸检测工作的有关要求,确保重点人员核酸检测全覆盖。继续抓好社会面常态化核酸检测工作,严格落实公共场所核酸阴性证明查验,不断提升检测质量效率,坚决把风险管理到位。

林武强调,要坚持党政同责、齐抓共管,进一步压实压紧“四方责任”,各级党委政府要扛牢打好疫情防控政治责任,主要负责同志要靠前指挥,分管负责同志要分兵把守,党员干部要冲锋在前,继续落实有关领导同志交通卡口带班措施,保证基层防疫力量,保持高效运转、科学有序的工作状态。

各行业主管部门要抓好各自领域疫情防控措施落实,真正看好自家门、管好自家人。法人单位要做好风险人员摸排、督促居家健康监测和省外入晋返晋人员报备等工作,坚决守住疫情防控“最后一公里”。要引导广大群众自觉遵守各项防疫要求,切实履行好每个人“自己健康第一责任人”的责任。省委督查委员会和省防控办要加强明查暗访,及时发现问题、督促解决问题,推动工作落实、措施落实、责任落实。

蓝佛安指出,当前疫情防控形势仍然严峻复杂,各级各部门要进一步增强责任感和紧迫感,坚决贯彻党中央、国务院决策部署,落实省委要求,对疫情防控进行再强调再部署再动员,毫不放松抓好外防输入、内防反弹各项工作,慎终如始开展常态化疫情防控。要狠抓疫情防控政策落实“最后一公里”,果断迅速开展密接、次密接以及时空伴随者流调排查、隔离管控等工作,做好确诊病例、无症状感染者的集中医学观察和诊治,切实抓好局部疫情应急处置,实现动态清零。要层层压实责任,强化联防联控,补齐短板弱项,全面提升常态化疫情防控能力,做到守土有责、守土尽责,坚决守好山西阵地。

会议以视频方式召开。省疫情防控工作领导小组成员单位负责同志在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

本报讯 8月19日,市委副书记、市长张新伟主持召开市疫情防控工作领导小组第129次会议,传达学习贯彻省委第九十九次疫情防控专题会暨省疫情防控工作领导小组会议精神,安排部署222次列车输入性疫情燃点应急处置和全市常态化疫情防控工作。副市长陈博提出具体要求。市疫情防控工作领导小组负责同志参加。

会议指出,目前国内疫情多点散发、多地频发,同时叠加暑期旅游旺季及开学等诸多因素,防控形势严峻复杂。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要讲话和重要指示精神,全面落实省委、省政府部署要求,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,持续提高早发现早处置能力水平,牢牢守住太原阵地。

会议要求,各级各部门要以“时时放心不下”的责任感,与时间赛跑、与病毒赛跑,快流调、快检测、快隔离、快管控、快协查,坚决打赢这场遭遇战阻击战。要进一步提高核酸检测质量效率,加快制定机场、火车站等场所核酸快检方案,对风险人员加急标识、优先快检、快出结果,及时斩断疫情传播链条。要深入开展流调排查,对所有风险点位、风险人员复盘调查,严防隐匿传播,形成防控闭环。要扎实做好隔离转运工作,加强交通工具消毒消杀,规范设置隔离场所“三区两通道”,做好封闭管理和安全防范。要持续强化常态化疫情防控,加强“第一落点”防控,从严落实进入公共场合“四要素”,强化开学返校疫情防控,落实好旅游从业人员及来并游客核酸检测相关规定,切实做到防线前移、关口内控。

会议强调,全市各级各部门要全面贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,进一步压紧压实“四方责任”,确保各项工作落地落细。全市防控指挥体系要充分发挥统筹协调作用,建立健全“露头就打、以快制快、并联推进、日清日结”的工作机制,牢牢掌握防控主动权。各行业主管部门要持续优化完善精准管控措施,强化督查问效。各县(市、区)要坚决扛起属地责任,加强流调溯源、核酸检测、隔离管控、病例收治等能力建设,常态化组织开展培训演练,积极储备物资,做好打大仗、打硬仗、打胜仗的充足准备,巩固来之不易的疫情防控成果,为全方位推动高质量发展创造良好环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

(丁洁、王春宇)

市疫情防控工作领导小组第一百一十九次会议召开 张新伟主持



太原一体化经济区
强势起步进行时

8月20日,大盂地表水厂及供水服务维抢修基地施工建设有序推进,两个容量分别达6000立方米的大型清水池、吸水井以及二级泵房已建成,为项目如期完工打下坚实基础。李学军 宋卫东 摄

我市通报上半年安全生产情况
各项指标平稳向好

本报讯 8月20日,市安委办通报了上半年我市安全生产情况。今年以来,我市上下全面落实市委、市政府战略决策和安全生产工作部署,持续深化提升安全生产专项整治三年行动,安全生产形势平稳向好。

1~6月份,全市未发生较大及以上生产安全事故,各类生产安全亡人事故起数、死亡人数同比双下降,分别下降45.45%和48%;建筑业亡人事故起数、死亡人数同比双下降,分别下降33.33%和60%;其他行业亡人事故起数、死亡人数同比双下降,分别下降16.67%和28.57%,农林牧渔业、交通运输和仓储业未发生生产安全亡人事故,安全生产各项指标平稳向好。

1~6月份,全市各级应急管理部门、地方煤矿安全监管机构现场执法检查957次,执法检查生产经营单位513个,执法检查企业覆盖率33.9%;实施行政处罚16次,同比减少8次;处罚罚款195万元,实际收缴罚款191万元,处罚罚款收缴率98%;使用执法文书1389份。(申波、王清茗)

数字经济蓝海 山西勇立潮头 ——晋阳湖·数字经济发展峰会展览侧记

数十年前是电厂的蓄水池,已然蝶变为美丽的晋阳湖。时代洪流,奔涌向前;三晋大地,日新月异。现如今,在晋阳湖畔,我们见证新经济浪潮之下,山西数字经济的巨大飞跃正新浪潮。

与晋阳湖·数字经济发展峰会同步亮相的数字经济展览上,领军企业的“数智”风采,山西数字经济发展的蓬勃态势,让我们感受到数字经济蓝海的广阔与壮美。

老树常青 新枝“智”变

万名“宝罗”、智控中心、智能工厂、智能制造……走进太钢展区,数字经济气息扑面而来。“宝罗”,看上去像是人的昵称。没错,太钢的“新员工”全称宝武机器人,是BAOWU ROBOT的中文昵称。

6月,中国宝武实施万名“宝罗”上岗计划。在太钢冷轧厂,“宝罗”集群已初具规模。以冷连轧为例,整条生产线配置30名“宝罗”,从事操作、巡检、表面检查等作业任务。

“宝罗”到来后,先从生产条件恶劣、劳动强度大、危险系数高的工作岗位替代工人。未来,“宝罗”将接入云平台,借助物联网、大数据和人工智能,更高效地工作。

不远处的太重展区,响亮地喊出了“中国装备·装备世界”的口号。攻关核心技术,把发展的主动权掌握在自己手里,成为太重一次次转型新生的制胜法宝。

晋南钢铁集团使用太重“一键炼焦”系统。操作人员

手指一点,通过电脑完成装煤、推焦、拦焦、接焦、熄焦全部工序,极大改善了工人的作业环境,提高了作业效率。

“我们为用户提供最有竞争力的智慧化产品。”太重集团总经理师苏伟中说。除了“一键炼焦”系统,还有智慧矿山方案,为用户提供成套工艺设备及“一揽子”解决方案,致力于实现露天开采的无人值守、无人操作及产品全生命周期的智能运维服务。

太钢·太重,本土的老牌骨干企业,历久弥新。

新人辈出 绽放芳华

“‘老同志’会不会‘压力山大’?”展会现场,有人开玩笑说。因为,一个个行业头部企业竞相落户太原,扎根山西。新生力量,实力不凡。

做饭用的勺子、铲子,制作服装使用的面料……凯赛生物展区,让参观者感受到了浓郁的生活气息。在工作人员眼中,这里绿意盎然。“源于自然、绿色低碳。”工作人员介绍,这些产品采用生物法制成,天然具有绿色基因。

凯赛生物正在阳曲县建设山西合成生物产业园。凯赛生物数字化工厂提出了这样的愿景:打造世界上最先进生物化工无人工厂,打造数智化突出能力……

感受完绿色,再来沐浴阳光。中来股份展区内摆放着多种光伏产品,可以“让阳光更有价值”。不少业内人士驻足细赏,了解产品性能。(下转第3版)

全国电子设计竞赛 中北大学学子获佳绩

本报讯 8月20日,记者从中北大学了解到,在刚刚落幕的第十七届中国研究生电子设计竞赛华北赛区决赛中,中北大学15个参赛队获得一等奖,其中6个参赛队脱颖而出并晋级全国总决赛。晋级数量及一等奖获奖数量在华北地区各高校中位列第二,中北大学同时获得优秀组织奖。

此次大赛在中国海洋大学举办,吸引了459支参赛团队、1500余人参加。大赛作品涵盖嵌入式系统、智能控制、通信与网络技术、信息感知应用、信息技术处理、人工智能等多个集成电路相关领域。比赛从技术领先性、应用价值等维度对入围作品展开评审,最终41支参赛队伍晋级全国总决赛。

(张晓丽、郭艳霞)

全国大学生“三创赛” 山西工科大荣获二等奖

本报讯 记者8月20日从山西工程科技职业大学获悉,在日前落幕的第十二届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛(简称“三创赛”)全国总决赛上,该校现代物流学院“芯壳惠民”团队荣获二等奖,该团队的项目此前已在山西赛区中以总分第一的成绩摘得特等奖。

据悉,本届大赛全国共有来自西安交通大学、武汉大学、北京邮电大学等高校的13万余个团队、120万多名学生报名参赛。经过校赛和省级赛,有320个团队进入总决赛,191个团队获奖。

据了解,“芯壳计划——有所归”项目与乡村协商合作,立足本地资源,强势发展玉米芯生态循环农业产业链。团队成员充分发挥自身专业优势,让不被人们关注的玉米芯回归应有的价值。

山西工程科技职业大学是我省首批开设电子商务专业的院校,电子商务专业已有22年的办学经验和建设基础,是教育部“教育教学改革试点专业”“山西省省级特色专业”。(尹哲)

企业电子印章 将实现一章通用

实现与政务一体化服务平台及各部门业务系统等数据对接和在线签章、电子政务、电子商务等各个领域间业务往来的互签互认,实现企业全程网上办、全程电子化、全程不见面和即办、即取、即用的智能高效服务。

山西云时代技术有限公司成功开发电子印章平台管理信息系统软件,并申请了著作权。山西云时代智慧交通技术有限公司依托云时代的资源基座,构建了电子印章的全国信息资源共享、数据资产管理、数据安全预警和溯源能力,取得了公安信息系统安全等级二级资质,并通过专家评审。

山西云时代技术有限公司下一步将对接省公安厅印章管理系统及省市场监督管理局企业登记系统,依托全省传统物理印章刻制点,建立服务工作站,完成电子印章申请、审核、备案、信息采集及查询,做到实时受理,立等可取,最终实现山西企业电子印章一章通用。(何宝国)